

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

по уходу
и содержанию



ХОМЯЧКИ

А. О'НИЛ

АМАНДА О'НИЛ

ХОМЯЧКИ



—Чтобы лучше понять, какую роль играет в жизни хомяка его окружение, попробуйте провести с ним часок-другой в одиночестве. И вы увидите, что он будет делать в это время. Видите ли, хомяк — это не одинокий зверек, а общественное существо, которое не может нормально жить, не имея возможности общаться с другими хомяками. И если вы не можете дать ему этого, то лучше не покупать ему питомца. Но если вы все же решите, что хотите завести хомяка, то вам придется уделить ему достаточно времени и внимания.

Москва АКВАРИУМ 2005



Москва
АКВАРИУМ
2005

**Автор**

Аманда О'Нил родилась в Суссексе в 1951 году и преподавала в Университете Эксетер, где читала курс средневековой литературы. Вместе с ней всегда проживали домашние животные, начиная от кроликов и песчанок и кончая гигантскими улитками и шипящими тараканами. Сегодня она со своим мужем и сыном проживает в Центральном графстве Великобритании вместе со своими пятью собаками, кошкой, хомяком Роборовского и коллекцией холодноводных рыб.

Советы, представленные в данной книге, преимущественно относятся к уходу за золотистыми хомяками, которые идеально живут по одному, хотя другие разновидности хомячков также описаны и изображены.

Если возникли какие-либо сомнения, обратитесь за советом к ветеринарному врачу или специалисту по уходу за домашними животными.

Содержание

Введение	4
Разновидности	6
Выбор питомца	8
Подготовка жилища для хомячка	10
Необходимое оборудование	12
Корма и кормление	14
Лакомства и угощения	16
Игры и физическая нагрузка	18
Груминг и уход	20
Гигиена клетки	22
Биологические особенности хомячка	24
Обращение с хомячком	27
Забота о здоровье и заболевания	28
Советы по разведению	30



ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

ВВЕДЕНИЕ

1

Существует 24 вида хомячков

Некоторых содержат в качестве домашних питомцев. Из них самый популярный — золотистый, или сирийский, хомячок. О его жизни в дикой природе, напротив, известно мало. В 1839 году был описан первый представитель этого вида в сирийской пустыне, но до 1930, когда были пойманы самка и ее помет в Сирии, считалось, что данный вид вымер. Золотистый хомячок опять быстро исчез из поля

зрения в дикой природе до 80-х годов XX века. Однако единственная семья в неволе обильно размножилась, и в 40-х годах вид был представлен владельцам домашних питомцев. Каждый домашний хомячок, живущий сегодня, является прямым потомком животных, пойманных в 1930 году!



Подходящий питомец при современном образе жизни

Хомячки — создания рассвета и вечерних сумерек. Это делает их идеальными питомцами для владельцев, которые проводят целый день на работе или в школе, так как они спят большую часть дня и просыпаются приблизительно в то же время, когда семья возвращается домой. Они привлекательны, занимательны, за ними несложно ухаживать, и их легко приучить, если с ними часто общаться. В отличие от большинства других мелких домашних грызунов, у них отсутствует хвост, что придает им округлый, привлекательный вид. Они очень чистоплотные создания и не пахнут, если регулярно убирать в их домике.

2

Всем питомцам требуется достаточно внимания

Содержать хомячков — одно удовольствие, если вы готовы затратить некоторое время и усилия на уход за ними. Ответственно относясь к роли владельца хомячков, следует быть готовым выделять некоторое время каждый день на кормление, поение, чистку и общение со своим питомцем. Вам потребуется терпение, чтобы приучить вновь приобретенного хомячка до того, как вы сможете наслаждаться компанией друг друга. Вам также придется уважать биологический ритм хомячка и позволять ему спокойно спать в дневное время. Если у вас имеются маленькие дети, за ними необходимо следить до тех пор, пока они не повзрослеют настолько, чтобы понимать, что хомячки — не игрушка, и им требуется внимание.

3

Внизу: в сравнении с первыми
затратами на покупку клетки
другие принадлежности для
хомячка стоят недорого

Список покупок

Прежде чем привести хомяка домой, вам потребуется приобрести клетку, кормушку, поилку, корм, деревянную стружку, гнездо и колесо. Хомячок должен быть последним пунктом в списке ваших покупок.

Короткая продолжительность жизни
Хомячки живут мало. Хорошо ухоженные хомячки могут прожить от двух до четырех лет. Известны случаи, когда они живут и до семи лет, но такие бывают очень редко.

Хомячки и дети

Хомячки — неподходящие питомцы для детей младше восьми лет. Маленькие дети не понимают потребностей хомячка в спокойном сне и аккуратном обращении, в то же время маленькие руки обычно не могут надежно удерживать животное.



Вверху: от вас зависит,
будет ли ваш питомец
получать подкормки
корм

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Проблемы с шерстным покровом

У хомячков, как с королевским, так и атласным типом шерсти, может появляться потомство с проблемами с шерстным покровом. Первично на хомячков с королевским типом была плюшевая шерсть, и иногда такое возникает вновь. Если свести двух «атласных» хомячков, то получится потомство с очень тонкой шерстью.

Популярные помеси

Окрас и отметины у хомячков, выведенных для выставок, должны соответствовать установленным стандартам. Например, пятнистые или крапчатые комочки должны иметь симметричные отметины. Хомячки в зоомагазинах обычно являются помесями и могут иметь любой рисунок.

Пастельный или блестящий

Как длинн毛的, так и королевский тип шерсти влияют на окрас хомячка, делая его бледнее, чем в норме. Эти разбавленные окрасы кажутся и часто очень привлекательными. Но против, у хомячков с атласным типом шерсти, как правило, усиливается глубина окраса, поэтому такая шерсть может сильно блестеть.

РАЗНОВИДНОСТИ

4

Многочисленные окрасы

Хотя видовое название зверька «золотистый хомячок», заводчики вывели большое количество цветных вариаций. Зверьки с исходным золотисто-коричневым окрасом все еще часто считаются самой здоровой и долгоживущей разновидностью. В результате модификации этого признака было получено много разновидностей хомячков с окрасом от темно-золотистого до светло-коричневого, медового и т. д., всех оттенков кремового, и блондин. Так же имеются черный, белый окрас и несколько оттенков серого. В дополнение к разновидностям с однотонной (сплошной) окраской выведены типы с рисунком: черепаховый, или калико (с большими белыми, желтыми пятнами, и трехцветными), с поясом (с белым поясом вокруг тела) и пятнистые. Глаза могут быть черными, красными или розовыми.

Китайские хомячки бывают двух окрасов: обычный серо-коричневый и с белыми пятнами



Вверху: этот китайский хомячок намного меньше сирийского. Его длина составляет около 7 см



У большинства хомячков короткая шерсть

Однако заводчики вывели зверьков с тремя другими типами шерсти, каждый из которых может иметь различные окрасы. При атласном типе шерсть короткая, гладкая, очень блестящая. Хомячки с королевским типом шерсти характеризуются взъершенней, волнистой шерстью и кудрявыми усами. Наиболее популярная разновидность по качеству шерсти — это длинношерстная, такие хомячки также известны как англорские или тедди. Длинношерстные хомячки — очаровательные комочки пуха, но им требуется особый уход. Они не приспособлены к самостоятельному уходу за таким количеством меха, поэтому их требуется регулярно расчесывать, чтобы их шерсть не сваливалась и не запутывалась.

6

Другие виды хомячков часто тоже содержатся как питомцы

В последние годы несколько видов карликовых хомячков стали доступны владельцам животных, особенно китайские, русские (джунгарские) хомячки и хомячки Роборовского. Это прекрасные питомцы для наблюдения, напоминающие бесхвостую мышь, но они менее дружелюбны, и с ними труднее общаться, чем с золотистыми хомячками. Они двигаются быстрее (и могут совершать паразитические прыжки) и ведут совершение иной образ жизни. Золотистых хомячков лучше содержать поодиночке, тогда как карликовые виды ведут социальный образ жизни, и им необходимо жить парами или колонией. Поэтому ошибки в определении пола могут приводить к появлению большого количества малышей. Они также могут быть довольно драчливыми.

Вверху: черноглазый длинношерстный сирийский хомячок цвета слоновой кости. Внизу: обычновенный зимний белый русский хомячок



Слева: у сирийских хомячков имеется большее разнообразие окрасов, чем у карликовых видов. Сверху вниз: самка темного золотистого сирийского хомячка, трое карликовых хомячков Роборовского, милый доминантный пятнистый сирийский хомячок, желтый сирийский хомячок

7 ВЫБОР ПИТОМЦА

Где следует покупать хомячка?

В большинстве зоомагазинов имеется замечательный выбор хомячков, с тем преимуществом, что вы можете купить все необходимые принадлежности в одном месте. Приобретайте только в магазинах, где у хомячков хорошие условия содержания, хороший уход и имеется знающий персонал. Местные заведения часто предлагают помет на продажу, в этом случае применительно то же правило. Возможно, вы остановитесь на местном приюте для животных в качестве альтернативного места приобретения; в них часто имеется выбор здоровых, но бездомных хомяков, ищущих хозяев.



Как выбрать здорового хомячка?

Поскольку хомячки спят большую часть дня, когда вы придете посмотреть на них, они как раз будут спать. Однако если их осторожно разбудить, они проявят любопытство и выйдут. Если они остаются вялыми, то, возможно, они больны. Обратите внимание, чтобы шерсть была блестящей, нижняя часть тела была чистой (грязь может указывать на диарею), дыхание было свободным (шумное дыхание может быть симптомом респираторного заболевания), а глаза должны быть блестящими и чистыми. Также проверьте жилище хомячка: перенаселенная, грязная клетка означает потенциально больного хомячка. Имейте в виду, что темное пятно на каждом бедре не является проблемой, это пахучие железы, которые не всегда спрятаны под шерстью.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Самец или самка?

Животные любого пола становятся одинаково хорошими питомцами. Чтобы определить пол, измерьте расстояние между анусом и половыми отверстиями, оно у самок больше, чем у самцов. Взрослые самцы имеют более закругленный низ, чем самки. Однако пол молодых животных довольно трудно определить, и легко можно ошибиться.

Транспортировка

Вам потребуется небольшая вентилируемая переносная коробка, чтобы привезти своего хомячка домой. Во многих зоомагазинах предлагают картонные коробки, пригодные для коротких путешествий. Однако лучше купить маленький пластиковый контейнер, который более безопасен и который можно использовать в качестве «запончика», пока вы убираете клетку.



Один хомячок или два?

Большинство мелких домашних животных чувствуют себя несчастными, когда содержатся в одиночном заключении, однако золотистые хомячки являются исключением из правила. Не покупайте двух хомячков, чтобы они составляли друг другу компанию. Если вы попытаетесь содержать вместе двух зверьков, они будут драться, возможно, до гибели одного из них. Один хомячок сам по себе не будет одинок, так как это его естественный образ жизни. Если вы хотите завести двух хомячков, вам придется содержать их в разных клетках.

В каком возрасте лучше приобретать?

Маленькие хомячки отлучаются от матери в три — четыре недели и готовы переехать в новый дом приблизительно в шестнадцатилетнем возрасте. В этот возраст их проще всего привлечь. Если вы решите приобрести взрослого зверька, вам потребуется больше терпения.

ПОДГОТОВКА ЖИЛИЩА ДЛЯ ХОМЯЧКА

10

Традиционные проволочные
клетки имеют
два преимущества

Проволочные боковые стены предоставляют собой хороший тренажер для лазанья, а хомячки любят лазить. Им также требуется хорошая вентиляция, которая помогает предотвратить заболевания органов дыхания. Если вы выберете проволочную клетку, убедитесь, что она имеет глубокий пластиковый поддон (чем глубже, тем лучше) для заполнения его стружками, чтобы хомячок мог удовлетворить свой инстинкт колания. Однако не выбирайте такую клетку, если у вас в доме имеется кошка, так как она легко может пронести свои когти сквозь проволоку и убить или поранить вашего питомца.

Внизу: трубы используются как место для лазанья, а также как тоннель.

11 11

Емкости также
имеют преимущества

Пластиковые или стеклянные емкости типа аквариумов также могут превратиться в хорошее жилище для хомяка при условии, что у них имеется прочная, хорошо вентилируемая крышка. Они обеспечивают хорошую видимость, защищают от кошек и легко чистятся, и в них можно насыпать опилки для рытья толстым слоем, при этом они не будут рассыпаться. Учтите, что в емкости вентиляция более ограничена, поэтому частая уборка очень важна, чтобы устранил запах мочи. Вы также должны оборудовать емкость приспособлениями для лазанья, чтобы сохранить своего хомячка в хорошей форме и здоровым.



Пластиковые переходники позволяют хомячку исследовать и посещать различные «комнаты»

Сборные или соединенные системы трубок неизменно популярны

Такие просторные жилища для хомяков, собираемые из пластиковых секций, разработаны, чтобы сымитировать нору хомяка в дикой природе. С помощью пластиковых труб вы можете соединять так много «комнат», как пожелаете, давая своему хомячу возможность иметь отдельную спальню, столовую, кладовую и комнату для игр на разных уровнях, как бы он не устроился в дикой природе. Пожилые хомячки иногда вырастают настолько большими, что им трудно свободно маневрировать в трубках, но молодые хомячки, в форме, будут получать пользу от возможности поупражняться.



ЗОЛОТЫЕ
СОВЕТЫ

Размер клетки

Хомячки используют отдельные места для кормления, сна, игр и туалета, поэтому им требуется пространство. Минимальный размер клетки составляет $25 \times 40 \times 25$ см, но чем клетка больше, тем лучше.

Хомячки постоянно грызут,

чтобы сохранять здоровье зубов, поэтому домики для хомячков должны быть прочными, устойчивыми к «сгребанию». Деревянные клетки вышли из моды по этой причине, но и не все пластиковые клетки могут устоять зубам! Проверьте клетку на наличие уязвимых мест в соединениях и крышки, или ваш хомяк может прогрызть себе дырку для побега.

Вверх и вниз

Проволочные клетки часто имеют два этажа, а некоторые емкости оборудованы полочкой, на которую можно подняться по лесенке. Лучше приобретать домик с дополнительным этажом, чтобы у вашего питомца было больше жизненного пространства. Пластиковые гнездницы скрывают всегда довольно быстро будут изрызаны, поэтому предпочтительнее использовать более долговечные металлические лестницы.



13 Выбор подходящего места
для клетки

Не ставьте клетку под прямыми солнечными лучами или на сквозняк. Её не следует ставить на пол, только на прочный стол, полку или подставку. Выберите спокойное место, чтобы ничто не мешало хомячку во время дневного сна. Очень важна температура — температура комфорта в комнате для людей также подходит и хомячкам. В неотапливаемой комнате или пристройке хомячки в холодную погоду могут впасть в зимнюю спячку.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Оборудование

Хомяки будут приветливые, если им обеспечат возможность исследовать различные отверстия и потайные ходы. В зоомагазинах имеется большой выбор разнообразных подводящих трубок, сооружений и коробок. В качестве альтернативы вы можете применять обыкновенные домашние предметы, например картонный рулон от туалетной бумаги, пустые коробки или отрезки от хлорвиниловых трубок — они делаются прослужат не лишь замечательными.

Горшок для хомячка

Хомячки приспособливают определенный угол под туалет, чтобы сильно облегчает уборку. Вы можете еще больше упростить ее, установив "туалет для хомяков" промышленного производства или сделав его самостоятельно (чтобы банка из под джема вполне подойдет). Положите в нее немного испачканных в моче подстилки, чтобы стимулировать вашего питомца использовать его.



*Гнезда из натуральных
волокнистых материалов
уютные и теплые*

Уютное гнездо

Вашему комячу потребуется мягкая подстишка, чтобы выложить свое гнездо. Вы можете купить гнездовой материял: нарезанное сено, нарезанную бумагу и мягкую пушинистую подстилку. Никогда не пытайтесь сами сладить гнездо из ваты, ткани или синтетических волосков: они могут стать смертельной ловушкой.

НЕОБХОДИМОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

**Хомячкам требуется свободный
доступ к чистой воде**



Бутылка для воды, прикрепленная к прутьям клетки или к стекне ёмкости с помощью присосок, сохраняет воду чистой, и она не пропивается. Убедитесь, что ниппель находится в пределах досягаемости хомячка, а если из поилки капает, никонда не выешите ее над корумпированной или кровятою хомячка. Часто меняйте воду, и следите за бутылкой — ваш хомячок будет страдать от жажды, если он скрызь ниппеля или забил клапан опилками.

Кормушки должны быть достаточно тяжелыми, чтобы их нельзя было перевернуть



Кормушки, выполненные из пластика или нержавеющей стали, лежковаты, а покрытая глазурью глиняная миска достаточно прочная, ее сложно перевернуть, а также легко чистить — просто регулярно мойте ее в горячей мыльной воде и тщательно вымойте, прежде чем использовать. Миски должны быть также достаточно большими, чтобы удовлетворять забавной привычке хомяка сидеть в миске с кормом, пока он ест!



Насыпьте глубокий слой древесных стружек для подстилки

Стружки безопасней, чем мелкие опилки, которые могут вызывать раздражение глаз или легких хомячка. Опилки, приобретенные в зоомагазинах, гарантированно безопасны для мелких животных, тогда как опилки со склада лесоматериалов могут содержать ядовитые консерванты. Порвавшая бумага также приемлема; но избегайте использовать наполнители для кошачьих туалетов, которые опять же могут содержать опасные химикаты. Покройте дно слоем толщиной как минимум 8 см, чтобы обеспечить достаточную глубину, в которой можно копаться. Копание очень важно для хомячков — дикую семью-родоначальницу откопали из норы глубиной 2,5 м!

**Не забудьте
про гнездовой
домик**

Многим хомячкам подходит пластиковый или деревянный гнездовой домик. В зоомагазинах вы сможете обнаружить их в большом разнообразии, включая двухэтажные домики. Гнездовой домик обеспечивает вашему питомцуличной спальнико.



Вверху: решит ли ваш хомячок спать в своем гнездовом домике или перетащить подстилку, чтобы построить себе гнездо в другом месте, он будет с удовольствием залезать и вылезать через дверку

торую он может также использовать как кладовую для хранения своих запасов корма. Некоторые хомячки будут всегда предпочитать оборудовать свое собственное гнездо, прокалывая ходы в стружках; но они, возможно, будут также с удовольствием забираться в гнездовой домик и выбираться из него.

КОРМА И КОРМЛЕНИЕ

18

«Хомячок» — значит «сколпидом»

Хомячки запасают корм, это означает, что большая часть корма, которую вы ставите в клетку, не поедается, а просто переносится и сохраняется. У хомяков есть большие защечные мешки, в которых они могут переносить корм, весом приблизительно в половину веса тела. Мешки незаметны, когда пустые, но сильно выступают, когда наполнены. Чтобы удовлетворить потребность хомячка запасать корм, вы должны давать больше сухого корма, чем ему требуется каждый день на еду. Скоропортящиеся корма необходимо скормливать малыми порциями, чтобы они съедались на месте, вы же не хотите, чтобы он прятал излишек, который будет просто гнить.



19

Сухой корм является основой рациона хомячка

Вы можете сами приготовить смесь, состоящую из семян, зерен и орехов, но проще использовать промышленные смеси для хомячков, чтобы рацион был гармонизированно сбалансирован. Избыточное количество семян подсолнечника или арахиса — слишком жирный корм, и может приводить к развитию ожирения у хомячка. Вместо традиционной зерновой смеси можно покупать гранулированный корм или кормовые блоки. Всегда храни-



те сухой корм в гигиенических условиях и избегайте использовать корм, выглядящий старым или загрязненным.



20
Включайте небольшое количество протеина в рацион

Домашним хомячкам полезно пополнить рацион небольшим количеством животного белка. Два раза в неделю попробуйте предлагать кусочек сваренного вкрутую яйца, чайную ложку прессованного творога, омлета или простого йогурта, или кусочеквареной курицы. (Не забывайте через некоторое время убирать все несъеденные кусочки.) Также можно давать и живой корм, например мучных червей, сверчков или кузнечиков по два или три раза. Покупайте их в зоомагазинах и никогда не скормливайте насекомых из вашего сада, так как они могут быть отравлены инсектицидами.



Обогащайте рацион из семян фруктами и овощами

Однако свежий корм должен скормливаться маленькими порциями, чтобы хомячок съедал его сразу. Если давать слишком много свежего корма, это может привести к расстройству пищеварения. Одной грядки брокколи или одного кусочка альбока в день будет вполне достаточно. Подходящий корм — листочек капусты, кressa водяного, петрушек и дикорастущих растений, таких как клевер, вика или крестовник (но остерегайтесь ядовитых растений, таких как выносок и лютик). Хорошо дать кусочек яблока, груши, морковки, брюквы или репы. Прежде чем предлагать зелень, ее необходимо тщательно промыть и встрижнуть, чтобы она была сухой.

21

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Грубые корма

Хомячкам требуется некоторое количество грубых кормов, в качестве которых им можно периодически давать пригоршню овса или сено из тимофеевки. Они также помогают поддерживать зубы в порядке. Ваш хомячок может решить использовать сено и в качестве гнездового материала вместо корма, но он будет возмущен, достаточно его грызть, чтобы получить пользу.

Обеспечение водой

Свежая вода должна быть доступна все время, даже если вы никого не видели, как ваш хомячок пьет. Хомячки, которые поедают больше свежих кормов, будут получать большую часть жидкости из своего корма; другим может потребоваться больше пить. Наливайте свежую воду ежедневно, а не только тогда, когда бутылка будет пустая.



Опасный корм

Некоторые фрукты и овощи не подходят хомячкам, иногда даже скрепляют. Следует избегать скормливать следующие овощи: лук, лук-репанец, лук-порей, салат-латук, баклажаны и сырой картофель. К опасным фруктам относят апельсины, лимоны и авокадо, также косточки яблок и вишни.



ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Опасность тягучих кормов

Не сканивайте тягучие сладости, такие как шоколад, сливочные помадки или арахис. Это не принесет никакой пользы питомцу вашего питомца, а приведет к его ожирению. Чем еще хуже, они могут засорять его щелчки мешки, это почти невозможно для хомяка — удалить их из своих ножек.



Минеральный камень может быть стационарно прикреплен к прутьям клетки

Добавки

Зоомагазины предлагают большой выбор различных витаминных и минеральных добавок, разработанных для мелких грызунов. В целом, если вы кормите хомяка правильно сбалансированным рационом, ему не нужны никакие добавки, но часто высоко ценится минеральный камень, который является не только источником микрэлементов, но и необходим для сохранения здоровья зубов хомяка.

Хорошо для зубов

Небольшие бисквиты для собак один раз в неделю полезны для хомяка, они удовлетворяют его потребность грызть. Другими подобными кормами, полезными для зубов, являются кусочки твердого, сухого ломтика хлеба (сушки) или ржанки корякапиц, которая поддается как для хомяков, так и для попугаев.

ЛАКОМСТВА И УГОЩЕНИЯ

22

Лакомства и угощения помогают завоевать доверие хомячка

Но, как и у людей, у хомячков, которые поедают слишком много лакомств, развивается ожирение и нездоровье, поэтому лакомства должны быть редкими добавками, а не составной частью рациона. Полезные лакомства, такие как изюм или арахис, будут таким же удовольствием, как и многие промышленные подслащенные лакомства, и вы можете вводить белковый элемент в рацион своего хомячка в качестве «собственной» лакомства два раза в неделю. Скармливание лакомства с руками помогает вашему хомячку ассоциировать вас с приятным опытом, но не забывайте, что хомячки плохо видят и могут ошибочно укусить вас за палец.



Вверху: лакомые палочки сделаны специально для хомяков; чипсы, шоколад или бисквиты должны быть исключены из меню!



23

Палочки из зерна могут обеспечить такую же зарядку, что и палочки для зубов

Промышленно изготовленные палочки из зерна разработаны, чтобы вешать их в клетках. Вашему хомячку понравится карабкаться по палочке, чтобы открыть небольшой кусочек, что будет стимулировать его лазать, а также поддерживать его зубы в порядке. Другие коммерческие лакомства, такие как йогуртовые капли, должны точно до-

зироваться, слишком большое их количество не принесет никакой пользы талии вашего хомячка. Избегайте всех сладостей или «соленостей», предназначенных для людей, таких как чипсы, конфеты и бисквиты.



24

Хомякам требуется что-нибудь грызть

Изделия из древесины для стачивания зубов не просто лакомство, они необходимы для здоровья зубов хомячка.

Промышленные изделия из древесины для стачивания зубов безопасны и удобны. В качестве альтернативы вы можете обработать клетку маленькими веточками. Безопасней всего использовать веточки фруктовых деревьев: яблони, груши, сливы, боярышника или терна. Ива и орех допустимы, но многие другие деревья ядовиты для хомяков. Никогда не используйте ветки, которые могли быть обработаны пестицидами, или покрытые плесенью или грибками.

ИГРЫ И ФИЗИЧЕСКАЯ НАГРУЗКА

25

Хомячкам требуется больше физической нагрузки, чем вы могли бы ожидать

Если домашнего хомячка лишить возможности получать физическую нагрузку, он вырастет слабым и недорвальным. Вашему хомячу пойдут на пользу прогулки вне клетки, после того как он станет достаточно ручным, чтобы его можно было вынимать. Дома людей содержат множество опасностей для хомячка, поэтому убедитесь, что любое место, которое вы позволили хомячку обследовать, насколько это возможно безопасно для него. Не забывайте, что хомячки испытывают постоянную потребность что-нибудь грызть, поэтому электрические провода и домашние растения (которые могут быть ядовитыми) должны находиться вне пределов их досягаемости.

Колесо для хомячка — великолепная идея, при некотором усовершенствовании

26

Клетки могут продаваться уже оборудованными колесами для физической нагрузки, похожим на колесо мельницы, или вы можете купить его отдельно. Колеса со сплошной рабочей поверхностью безопасней, чем колеса со спицами, они предотвращают риск попадания лапки в ловушку. Большинство хомячков любят свои колеса, независимо от того, выбирают ли они бегать внутри или снаружи, и могут пробегать несколько километров в день. Некоторые хомячки становятся навязчивыми спортсменами и бегают до изнеможения, поэтому колесо лучше не держать постоянно в клетке.



Слева: оборудование клетки должно включать возможности для обследования, лазанья и караоке по соблазнительным открытиям. Этот двухэтажный домик имеет две комнатки и множество дверей

Слева: колесо для упражнений можно иногда перемещать или закрепить в одном месте, если пространство ограничено



27

Шары для хомячков защищают их за пределами клетки

При разумном использовании пластиковые шары для хомячков будут расширять горизонты вашего хомячка и будут поддерживать его форму. Внутри вентилируемого шара он сможет кататься по дому со значительно меньшим риском побега или травм. Однако никогда не оставляйте его исследовать территорию без присмотра и держите его подальше от опасностей, таких как порожки и ступеньки и открытые двери. Не раз хомяки были обнаружены радостно кружасищимися по дороге в своем шаре! Кроме того, не оставляйте его кататься в шаре слишком долго, десяти — двадцати минут за раз вполне достаточно для хомячка.



ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Заботы с лабиринтами

Большая картонная коробка с высокими стенками может стать безопасной игровой площадкой для хомячка, которую вы можете обработать различными коробками, картонными трубками и лестницами. Вашему хомячу понравится исследовать такой лабиринт, который каждый раз можно сбрасывать по-разному.

Опасные высоты

Хомячки любят лазить, но не позволяйте им забираться слишком высоко, когда они сунутся под дном. Подъемы с метровой высоты могут привести к повреждению или даже к гибели хомячка. По этой же причине будьте特别 внимательны, когда держите хомячка на столе. Не позволяйте ему слишком близко подобраться к краю.

Безопасность в первую очередь

Простые меры предосторожности помогут предотвратить несчастный случай, пока ваш хомячок наслаждается игрой. Убедитесь, что все игрушки и конструкции для лазанья сделаны из нетоксичных материалов. Регулярно проверяйте их на наличие опасностей, таких как острые углы, слабые места, где фрагменты могут быть оторваны и проглатаны, и щелей, где может застрять лапка.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Здоровый шерстный покров

Хотя большинство хомячков не требуются регулярный уход, необходимо следить за их шерстью. Ее вид — хороший индикатор физического состояния зверька. Глянцевая шерсть обычно означает, что хомяк здоров. Взмокшая шерсть, мускульная шерсть часто является первым признаком заболеваний.



Пахучие железы

Темные, влажные или даже огненные участки на бедрах хомячка не являются поводом для беспокойства. У зверьков оба пола имеют пахучие железы на каждом бедре, используемые для того, чтобы метить территорию. Обычно они скрыты под шерстью, но самцы хомячков, готовые к спариванию, часто вылизывают эти места, делая их заметными.

Брошки вверх!

Требуется всего лишь секунда, чтобы проверить нижнюю часть хомячка каждый день. Грязный низ означает наличие блох, которую никогда нельзя оставлять без внимания. Хомячки очень чистополитичные животные, но иногда из их шерсти может выплыть помет. Его можно аккуратно удалить влажной губкой, стараясь при этом не намочить шерсть.



ГРУМИНГ И УХОД

28

Хомячки помешаны на уходе за шерстью

Они постоянно чистятся, и короткошерстные хомячки не нуждаются в помощи своих владелиц. Если вашему хомячку нравятся нежные поглаживания, вы можете, если захотите, проводить короткие, аккуратные сеансы расчесывания с помощью мягкой зубной щетки. Это не навредит и может помочь удалить кусочки оставшейся грязи, которая застряла в шерсти. Основное преимущество заключается в приучении своего хомячка к процессу, имея в виду, что, если ему потребуется небольшая помощь, когда он позроеет, он будет принимать ее. Вам, конечно, не требуется купать своего хомячка, за исключением крайних случаев (если он упал в какое-то липкое или опасное вещество).



Длинношерстным хомячкам требуется регулярный уход

29

Хомячки содержат свою шерстку чистой с помощью зубов и лап, но эти инструменты не подходят для ухода за неестественно длинной шерстью. Пока ваш длинношерстный питомец молодой, вы должны приучить его к тому, что за них будут ухаживать, еще до того момента, когда его шерсть достигнет своей полной длины. Используйте мягкие зубные щетки и будьте очень ласковы. Если, несмотря на все ваши



усилия, шерсть свалилась и появился колтун, их можно аккуратно разобрать руками, пока они еще маленькие. Большие колтуны необходимо срезать ножницами, пропалывая осторожность, чтобы не порезать кожу.

30

Следите за зубами хомячка

Зубы у хомячка растут постоянно и должны стачиваться при грызении. Постоянное жевание деревянных, твердых лакомств для хомячков или минеральных камней поддерживает их нормальную длину. Однако если у хомячка нет предметов для стачивания зубов или зубы выбиты из места, они могут отрастать слишком длинными, и хомячку будет очень трудно есть кори. Следите за тем, как он ест, и выявляйте любые проблемы. Настороживающие признаки — проблемы с потреблением корма и слюнотечение. После того как зубы однажды слишком отросли, необходимо, чтобы их регулярно подрезал ветеринарный врач.

ГИГИЕНА КЛЕТКИ

31

Ежедневная уборка

Немного уборки каждый день сохранит клетку в хорошем состоянии. Каждый день удаляйте всю мокрую подстилку и вычищайте «горшко» хомячка, или его туалет, добавляя свежие стружки. Давать корм и мыть миски необходимо ежедневно. Удаляйте все несъеденные корма и щелуху от семян из миски, и особенно все залежавшиеся фрукты и овощи. Мойте корумпированную воду и тщательно вытирайте ее, прежде чем наполнять вновь. Выливайте воду из бутылки, промывайте ее и наполняйте вновь, проверяя, не течет ли она или не забит ли ниппель.

Слева: пересадите хомячка в другую емкость, транспортную клетку или даже в его колесо, пока вы чистите и дезинфицируете его жилище



Не ждите, что хомячок оценит ваши старания!

Хомячки — территориальные животные, и, по их мнению, вы просто вторгаетесь в их дом и передвигаете их мебель. Для них их помет и моча являются пахучими метками, которые подтверждают их индивидуальность и право обладания жилищем. Они могут выражать протест, выходя из своего гнезда, чтобы встать на вашем пути, или могут даже укусить. Будьте терпеливы, и они вырастут, привыкнув к ежедневному уходу.

32



Чистка клетки

Клетки необходимо тщательно чистить через регулярные промежутки времени, которые часто зависят от размера клетки и привычек вашего хомячка. При условии, что вы проводите ежедневную уборку, обычно достаточно полностью вычищать клетку один раз в две недели. Пересадите хомячка в запасную клетку, пока вы работаете. Уберите старые стружки и проприте углы дезинфицирующим средством, безопасным для животных. Гнездовые домики и подстилку внутри (а если возможно, и запасы хомяка) обычно можно оставлять нетронутыми приблизительно в течение четырех недель.

33

ЗОЛОТОИЕ СОВЕТЫ

Безопасные дезинфицирующие средства

бытовые дезинфицирующие средства — слишком сильные для хомячков. Они могут вызывать у них аллергию и проблемы с глазами. Во многих зоомагазинах продаются подходящие безопасные для животных дезинфицирующие средства для чистки и тщательно промывайте клетку после дезинфекции.



Не выбрасывайте всю подстилку, когда убираете клетку.

Домашнее приносное новение
Когда вычищаете клетку, отсыпайте часть старой (но не загнившей) подстилки и спелите ее вместе с новой подстилкой. Это будет означать, что клетка продолжает пахнуть для хомячка как дом, и уменьшит стресс, ассоциированный с уборкой.

Запасы

Ваш хомяк оценит, если вы сможете оставить его запасы корма нетронутыми, когда убираетесь в клетке. Это никакого проще, если его кладовка находится в его следовом домике. Если запасы ложены в туннеле под стружкой, попытайтесь подсунуть кусочек картофеля под туннель и вынуть все целиком, чтобы затем вернуть все на место в неизменном виде.



34

Клетки необходимо регулярно проверять на безопасность

Во время чистки проверьте клетку на наличие опасных и поврежденных мест. В проволочных клетках обращайте внимание на ржавчину и острые выступы, следите, чтобы дверка и ее затвор надежно закрывались. В емкостях проверяйте материал для уплотнения и крышки на наличие любых признаков изгрызения. Все хомячки — природные беглецы, и как только они находят слабое место в клетке, они будут продолжать работать до тех пор, пока не проделают отверстие для побега.

БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ХОМЯЧКА

Хомячкам необходим дневной сон

Часто описываемые как ночные животные, они на самом деле сумеречные создания, которые выходят вечером и рано утром. Важно уважать их дневные часы сна. Вновь приобретенному хомячу в особенности должно быть позволено самому выбирать, когда просыпаться. После того как хомячок научится узнавать вас, он будет с удовольствием выходить, когда услышит ваш голос.

Хомячки не видят, что у них под носом

Они дальтоники и плохо видят вблизи. Это обусловлено тем,

что, как и большинство маленьких животных, на которых охотятся хищники, они используют зрение, главным образом, чтобы высматривать опасность. Объекты, расположенные в непосредственной близости, можно определить по запаху, но хищников они должны различать на расстоянии. В результате хомячок может видеть вас, проходящего по комнате, но на близком расстоянии не может отличить ваших пальцев от лакомства, в связи с чем он может несколько раз укусить вас, пока не запомнит ваш запах.

Слева: хомячки с темными глазами, возможно, имеют лучшее зрение, чем хомячки с красными или рубиновыми глазами



36

При низкой температуре хомячки могут впадать в спячку

Хомячки могут реагировать на холодные условия путем владения в глубокий сон, напоминающий коматозное состояние — форму краткосрочной зимней спячки, при которой замедляется биение сердца, снижается температура тела, а дыхание становится незаметным. Если в холодную зиму вы обнаружили своего хомячка окостеневшим и холодным, не торопитесь его хоронить. Перенесите клетку в теплую комнату на случай, если он не умер, а спит. Под воздействием тепла вспавший в спячку хомячок будет постепенно просыпаться и вскоре будет как «новенький».



38

Хотя хомячки обычно ведут себя тихо, они могут «разговаривать»



Большей частью хомячки не издают никаких звуков, слышимых человеческим ухом. Они прибегают к звонкому языку только тогда, когда расстроены: серия писков выражает раздражение, писки, прерываемые нежными покровительственными, указывающими на явную злость, скрежет зубами — это предупреждение, а произительный крик означает: «Я в ужасе!» Однако они могут рассказать нам намного больше с помощью языка телодвижений, вы вскоре научитесь распознавать, когда хомячок расслаблен, любопытен, дружелюбен, защищается или напряжен.

Чувствительные ушки чутко реагируют на громкий шум, поэтому содержите своего питомца в тихой комнате

Хорошие запахи

Чувство запаха доминирует в мире хомячков. Они «видят» свое окружение, других хомячков и людей своим носом. Всегда мойте руки, чтобы смыть потенциально тревожные запахи, перед тем как кормить или играть со своим хомячком!

Проблемы с лазаньем

Хомячки хорошо забираются вверх и очень легко слезают вниз. Обычно они просто ложатся. У них отсутствует чувство высоты, поэтому никогда не оставляйте своих хомячков на столе — они могут упасть с края.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Острый слух

У хомячков очень чуткий слух (необходимый инструмент для маленьких животных, за которых они охотятся). Домашний хомячок быстро научится распознавать голос владельца (и отличить его от голосов незнакомцев). После того как он ассоциирует ваш голос с приятным (гастроэнтерологическим) опытом, он может начать выходить из своего гнезда на ваш зов.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Кверху ногами

Если ваш хомячок перекатывается на спину и визжит, когда вы приближаете к нему руку, он все еще думает, что вы хищник, и просто напуган. Вам будет необходимо начать постепенное привыкание к рукам, медленно подводя его и предлагая лакомство до тех пор, пока он не научится распознавать вашу руку как дружелюбный источник корма.

Снимите перчатки

Если хомячок пытается вас укусить, то перчатки, надетые на руку, могут придать вам уверенности, когда вы общаитесь с ним. Но это должно быть только кратковременной мерой. Поскольку перчатки мешают хомячу изучить запах ваших рук, они могут задерживать процесс привыкания к рукам.

Большинство хомячков прекращают кусаться после того, как они научатся узнавать вас.

Никакой высоты

Никогда не поднимайте своего хомячка небрежно на любую высоту от земли. Даже привыченный хомячок может начать извиваться и упасть, получив в итоге травму или погибнув. Если вы уронили его, не забывайте, что скорей всего он в шоке, поэтому делайте плавные и аккуратные движения.

39

Не спешите брать в руки вновь приобретенного хомячка

Когда вы приносите вновь приобретенного хомячка домой, предоставьте ему несколько дней, чтобы освоиться. Он не будет чувствовать себя свободно, пока не ознакомится с клеткой и не наполнит ее своим собственным запахом. После того как он почувствовал себя дома, позвольте ему привыкнуть к вашему голосу, а затем запаху ваших пальцев. Рука, резко опускающаяся на хомячка сверху, для него будет похожа на ястреба, поэтому делайте все движения медленно и плавно. Позвольте ему научиться доверять вам до того, как вы попытаетесь взять его в руки.



Как брать вашего хомячка

Всегда берите его обеими руками.

Аккуратно обнимите его тело одной рукой и поднимите, поддерживая сзади другой. По-другому можно взять хомячка обеими руками, сожманными чашеобразно под его животом, и посадить на одну ладонь, слегка прикрывая его другой. У хомячков подвижная «свободная» кожа, и они могут легко выскользнуть из свободной хватки. До тех пор, пока вы и ваш хомячок не будете уверены друг в друге, держите его мордочкой в сторону ваших пальцев, чтобы избежать риска покусанных пальцев.



Обращение с раздражительными хомячками или правила для нервничающих владельцев

Если вы нервничаете при общении с новым хомячком или вам необходимо поймать очень пугливого в общении хомячка, можно воспользоваться «методом консервной банки». Этот метод основан на том факте, что многие хомячки смогут устоять, чтобы не обследовать привлекательное отверстие. В большинстве случаев, если держать пустую банку перед хомячком, он обычно заходит в нее. Даже если он только засунул в нее свою голову, вы можете аккуратно подтолкнуть его полностью войти в банку. После чего закройте своей рукой отверстие банки, и ваш хомячок пойман.

41

ОБРАЩЕНИЕ С ХОМЯЧКОМ

Хомячки — прирожденные беглецы

Беглеца можно поймать с помощью клетки-живоловки с любимым кормом в качестве приманки. Другой способ: можно соорудить свою собственную ловушку: положите приманку в корзину или мусорное ведро с круглыми стенками и прислоните к краю лесенку или уложите рядом в виде лестницы стопку книг. После того как хомячок заберется внутрь, он не сможет вскарабкаться по гладким стенкам корзины, чтобы вновь убежать.

42



ЗАБОТА О ЗДОРОВЬЕ И ЗАБОЛЕВАНИЯ

43

Диарея и влажный хвост

Хомячок с влажным низом и диареей в течение. Хомячу, у которого подозревается тяжелая диарея, известная как «мокрый хвост», требуется немедленная антибиотикотерапия, назначенная вашим ветеринарным врачом. Тщательное очищение и дезинфекция клетки исключают риск повторного заражения. Наиболее вероятные причины данного заболевания — это стресс (возможно, от неправильного обращения) или плохая гигиена клетки. Случай несильной диареи обычно обусловлены диетой и могут быть вылечены путем исключения свежих кормов.



Вверху: проверьте под хвостом на наличие загрязнений и никогда не игнорируйте любые признаки диареи или «влажного хвоста»

Простуда и пневмония

Кашель и чихание, истечения из носа и потеря аппетита указывают на то, что ваш хомячок простудился. Поместите его в теплое и тихое место и, если симптомы остаются, отвезите его к ветеринарному врачу, или они могут перерасти в пневмонию. Защищайте хомячков, держа клетку подальше от сквозняков.

44

Внизу: убедитесь, что ваш хомячок защищен от холода и сквозняков, обеспечив его достаточным количеством теплой подстилки



Проблемы с кожей

Очаги облысения могут возникать у пожилых хомячков как признак старения. У молодых хомячков потеря шерсти может быть обусловлена неподходящим рационом, содержащим избыточное количество арахиса, семян подсолнечника или бисквитов. Очаги облысения, шелушащаяся кожа — внешние симптомы наличия клещей, крупных червей или мух. Все эти заболевания требуют ветеринарного лечения на ранних стадиях, чтобы не допустить подлинных страданий. Опухоли и шишки также требуют визита к ветеринарному врачу, так как это могут быть абсцессы или злокачественные образования.



Вверху: когда общаетесь со своим питомцем, выделяйте некоторое время, чтобы обследовать кожу на наличие корочек, шишек или опухолей

45

Несчастные случаи и первая помощь

Большая часть травм — результат падений, и хомячок скорей всего спадает от шока. Поместите клетку в теплую, темное место и приверейте хомячка через каждые несколько часов. Переломы обычно захватывают сами по себе без необходимости наложения шины, но при любом подозрении на перелом конечностей, животное необходимо все же показать ветеринарному врачу. Небольшие порезы и покусы можно промыть слабым солевым раствором.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Инфицирование засечных мешков

Верояно острие предметы, например грубые стебли сена, хомяк может поранить себе засечный мешок, в котором затем развиваются воспаления. Необходимо обратить внимание на следующие симптомы: опухшие мордочки (не путайте с временно надутыми засечными мешками), общее недомогание, потеря аппетита и затрудненное дыхание. Отведите своего хомячка к ветеринарному врачу сразу же.

Тепловой удар

В жаркую погоду убедитесь, что клетка вашего хомячка находится в тепле и хорошо вентилируется. У перегревшегося хомячка могут разиться капилляры и судороги и дрожь. Быстро перенесите его клетку в прохладное место, где он должен пройти в себя приблизительно в течение десяти минут.



В наши дни ветеринарные врачи привыкли лечить и хомячков

Зетонация

У очень старых хомячков внезапно может ухудшаться состояния, и они становятся слабыми и худыми. Если они не используют дискомфорта, они могут прожить еще какое-то время, прежде чем спокойно умереть во сне. Однако если они страдают, будет лучше предоставить им быструю, гуманную смерть в руках ветеринарного врача.

ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

Возраст размножения

Хомячки могут начать размножаться уже в четырех — шестинедельном возрасте, но им не следует позволять этого. Никогда не разводите хомяков моложе шести месяцев, так как ранняя беременность будет приводить к остановке роста самки.

Половой цикл самок

Самки хомячков приходят в охоту приблизительно каждые четыре дня, тогда они подпускают самца. Их биологические часы начинают работать в сумерках, поэтомузнакомьте самку с самцом вечером. В целом хомячки лучше размножаются летом.



Вверху: в возрасте четырех дней эти мышата слепые и голые, но у них уже имеются крохотные лубки и усы

49

У хомячков самый короткий период беременности среди всех млекопитающих

Беременность длится 15—18 дней. В этот период самка будет требовать особый рацион (который ей будет нужен и пока она выкармливает своих мышат). Детеныши появляются на свет слепыми и беспомощными. Обычно рождается шесть детенышей, но их может быть от одного до двадцати! Ни-когда не беспокойте гнездо — мать может убить и съесть своих детеныш! Вам не придется долго ждать, чтобы увидеть молодняк.

Справа:
необходимо,
чтобы у молодых
хомячков корм
был всегда
доступен



Детеныши хомячков растут удивительно быстро

Чтобы поддерживать их рост, им нужно достаточное количество корма. Начните общаться с ними, как только они откроют глаза, чтобы начать их приручение. В 25—28 дней их полностью отлучают от матери, а ее саму отсаживают. После этого как можно скорее рассадите по отдельности юных самок и самцов.

50

Внимание!

Некоторые разновидности хомячков никогда нельзя сводить друг с другом. Например, сведение двух хомячков белого окраса с темными глазами ведет к получению части детенышней без глаз, тогда как при сведении двух хомячков с одинаковым типом шерсти в результате получается «специальный» хомячок с очень тонкой шерстью. Просите совета у заводчиков или в клубе хомячков, если у вас есть какие-либо сомнения о том, сколько-либо пары.

Хорошо все
взвесьте, прежде
чем разводить

47

На следующие три момента следует обратить внимание, прежде чем приступить к разведению хомячков: вы должны четко представлять, почему вы решили получить это потомство; вы должны убедиться, что получаете потомство только от здоровых, хорошо прирученных животных; вы должны знать наперед, что вы будете делать с детенышами. Пожалуйста, не размножайте своих хомячков, если только у вас нет веской причины для этого. Уже разведено большее количество хомячков, чем имеется хороших домов для них; поэтому не пополняйте ряды нежеланных животных.

СОВЕТЫ ПО РАЗВЕДЕНИЮ

Внизу: шерсть начнет расти в семидневном возрасте

Знакомство самца и самки хомячков требует осторожности

Используйте отдельную клетку для «медового месяца», чтобы знакомить животных, позволив каждому хомячку по отдельности провести в ней какое-то время с тем, чтобы они привыкли к запаху друг друга. Когда у самки текла (на что указывают слегка опухшие половые органы), посадите ее в клетку к самцу. Если она готова к спариванию, они обычно спариваются несколько раз за короткое время, после чего самку отсаживают. Если она не готова к спариванию, они будут драиться, поэтому будьте готовы разъединить их руками в перчатках, прежде чем они нанесут друг другу увечья.



УДК 636.9

ББК 46.7

О-58

О'Нил, А.

Хомячки / Аманда О'Нил; пер. с англ. Т.В. Лисицыной — М.: Аквариум-Принт, 2005. — 31, [1] с.: ил.

ISBN 5-98435-460-8

Каждому владельцу домашних животных необходим источник надежной информации, немедленные ответы на ряд важных вопросов. В этой книге в доступной форме даны ответы на все наиболее распространенные вопросы.

Золотые правила содержания вашего хомячка определены и систематизированы тематически, в то же время колонки «Золотые советы» содержат дополнительную полезную информацию.

УДК 636.9

ББК 46.7

Охраняется Законом РФ об авторском праве. Воспроизведение всей книги или любой ее части запрещается без письменного разрешения издателя. Любые попытки нарушения Закона будут преследоваться в судебном порядке.

ISBN 1-84286-093-3 (англ.)

ISBN 5-98435-460-8 (русск.)

ISBN 985-13-6323-5 (ООО «Харвест»)

© Interpet Publishing Ltd., 2004

© Оформление ООО «ПАЛЬМАпресс», 2005

© ООО «Аквариум-Принт», 2005

Научно-популярное издание

Аманда О'Нил

Хомячки

Перевод Т.В. Лисицына, О.А. Корнеева

Ответственный редактор Ю.В. Маслова

Редактор М. Нейман. Корректор В.С. Акимова

Оригинал-макет В.А. Шматков

Подписано в печать с готовых диапозитивов 30.06.2005.

Формат 60×90^{1/16}. Бумага офсетная.

Печать офсетная. Усл. печ. л. 2,0.

Тираж 5000 экз. Заказ 2235.

Сан.-эпид. закл. № 77.99.24.953.Д.000063.01.05
от 13.01.2005 г.

Издательство ООО «Аквариум-Принт»
105066, Москва, Ольховская ул., д. 16, стр. 6
Тел./факс (095) 974-10-12

Познакомиться с книгами издательства
вы можете на сайте www.aquarium-zoo.ru
По вопросам оптового приобретения книг
издательства ООО «Аквариум-Принт»
обращаться по e-mail: zooknigi@aquaarium-zoo.ru
Редакция: aquarium@aquaarium-zoo.ru

Представительство издательства «Аквариум»
в Санкт-Петербурге фирма «Дельта»
СПб., ул. Маршала Говорова, д. 5/4,
Тел./факс (812) 185-36-58, тел. (812) 184-45-72

Издание осуществлено при техническом участии
ООО «Издательство АСТ»

Издано при участии ООО «Харвест».
Лицензия № 02330/00056935 от 30.04.04.
РБ, 220013, Минск, ул. Кульман, д. 1, корп. 3, эт. 4, к. 42.

Отпечатано с готовых диапозитивов на ИП «Принтхус».
Заказ 331. Лицензия № 02330/0148772 от 30.04.04.
220600, г. Минск, ул. Красная, 23, офис 3.

Опрытное акционерное общество
«Полиграфкомбинат им. Я. Коласа».
220600, Минск, ул. Красная, 23.



ЗОЛОТЫЕ СОВЕТЫ

ПО УХОДУ

И СОДЕРЖАНИЮ



ХОМЯЧКИ

Каждому владельцу
домашних животных
необходим источник

быстroredоступных знаний, немедленные
ответы на ряд важных вопросов. В этой
книге в доступной форме даны ответы на

все часто
задаваемые
вопросы.

Золотые правила содержания вашего хомячка
определенны и систематизированы тематически,
в то же время колонки "Золотые советы"
содержат дополнительную
полезную информацию.

ИИН 7721508717 ООО "Буква М-11"

Зол.сов.Хомячки

Цена: 41р.00к.



9785984354608 19.06.06

